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Сажетак: У ра ду је из вр ше на ана ли за исто риј ских са др жа ја у пр вих се дам све за ка збор-
ни ка „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“. Утвр ђе но је да су ауто ри нај ви ше про сто ра по-
све ти ли из у ча ва њу про шло сти Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду (иде је и чин осни ва ња 
Фа кул те та, од нос вла сти и Фа кул те та у раз ли чи тим вре ме ни ма, по ло жај у дру штву, сту ден-
ти и сту дент ска удру же ња, ме ђу на род на са рад ња, рад хо ра, би бли о те ке итд.), ис так ну тим 
лич но сти ма из цр кве не исто ри је, на став ни ци ма и на став ним пред ме ти ма. Вред ни исто риј-
ски са др жа ји мо гу се про на ћи и у ра до ви ма о дру гим вер ским ин сти ту ци ја ма и уста но ва ма 
срп ског на ро да, ру ској еми гра ци ји и цр кви у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, ре ли ги о зно сти срп-
ског на ро да, стра да њи ма и гу би ци ма Срп ске цр кве кроз исто ри ју, од но су Срп ске цр кве пре-
ма дру гим на ро ди ма и ве ра ма итд.

Про шао је је дан век од ка да је Бо го слов ски фа кул тет*
1 по за ко ну о Уни вер зи те ту по-

стао са став ни део Бе о град ског уни вер зи те та (1905. го ди не) и де вет де це ни ја од ка-
ко је та за кон ска од ред ба за жи ве ла у ствар но сти (1920. го ди не). У кон тек сту дво-
ве ков ног по сто ја ња са вре ме не срп ске др жа ве, Бо го слов ски фа кул тет се мо же свр-
ста ти у ин сти ту ци је са ду жом тра ди ци јом. За то вре ме фа кул тет је пре тр пео до ста 
про ме на, од шко ло вао број не ге не ра ци је сту де на та, имао па гу био др жав ну по др-
шку, кре тао се из ме ђу на уч не уста но ве и вер ске шко ле, кроз ње га је про шао ве ли-
ки број те о ло га и пе да го га не рет ко шко ло ва них и у ино стран ству. Све ове и мно ге 
дру ге те ме чи не мо за ик ра до ва у до са да шњим све ска ма збор ни ка „Срп ска те о ло-
ги ја у два де се том ве ку“.

У ве ћој или ма њој ме ри, исто риј ски са др жа ји су за сту пље ни у ско ро свим 
ра до ви ма у до са да шњих се дам збор ни ка „Срп ска те о ло ги ја у 20. ве ку“. Ве ли ку 
па жњу ис тра жи ва ча при вла чи ла је исто ри ја са мог Бо го слов ског фа кул те та у Бе о-
гра ду, по себ но не ко ли ко сег ме на та из жи во та ове на уч не уста но ве: иде је о осни-
ва њу и сам чин осни ва ња фа кул те та; жи вот и рад фа кул те та то ком 20. ве ка; од нос 
вла сти и фа кул те та итд. Сло бод но мо же мо ре ћи да је у ових се дам све за ка збор ни-
ка ис пи са на пра ва ма ла исто ри ја Бо го слов ског фа кул те та. Из ви ше ра до ва са зна-

* Из ла га ње на на уч ном ску пу „Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку: ис тра жи вач ки про бле ми и 
ре зул та ти“ одр жа ном на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 28. маја 2010. у скло пу 
про јек та бр. 149037А („Срп ска те о ло ги ја у два де се том ве ку“ ), ко ји фи нан си ра Ми ни стар ство на у ке и 
жи вот не сре ди не Ре пу бли ке Ср би је.

др Слободан Селинић, научни сарадник
Институт за новију историју Србије 
Београд

Историјски садржаји у зборницима радова
„Српска теологија у 20. веку 1–7“



Историјски садржаји у зборницима радова „Српска теологија у 20. веку 1–7“ 93

је мо ка да су се ја ви ле иде је о осни ва њу фа кул те та, ка ко је из гле дао пут од иде је 
до ре а ли за ци је тог про јек та, има мо пред со бом исто ри јат на ста ве и пред ме та, би-
о гра фи је и на уч ни жи вот ве ћег бро ја на став ни ка и про фе со ра, мо же мо да са гле-
да мо дру штве ни зна чај фа кул те та и од нос вла сти пре ма ње му итд. О зна ча ју про-
у ча ва ња исто ри је Бо го слов ског фа кул те та до вољ но све до чи то што је срп ско дру-
штво у 20. ве ку ви ше пу та да ва ло од го вор на пи та ње да ли Бо го слов ски фа кул тет 
уоп ште тре ба да по сто ји, да ли тре ба да бу де др жав на уста но ва и да ли му тре ба 
при зна ти на уч ни ка рак тер.

Ра до ви Бо го љу ба Ши ја ко ви ћа, Вла да на Пе ри ши ћа, Дра га на Но ва ко ви ћа, 
Пре дра га Пу зо ви ћа, Ми ли ћа Ф. Пе тро ви ћа, Дра го ми ра Бон џи ћа, Алек сан дра Ра-
ко ви ћа, Љу бо дра га По по ви ћа, Би ља не Ман дић, Мо ми ра Га та ло ви ћа осве тља ва ју 
низ по ја ва и до га ђа ја из жи во та Бо го слов ског фа кул те та и СПЦ-а. Нај ви ше па жње 
по све ће но је иде ји о осни ва њу Бо го слов ског фа кул те та у „та да њем еко ном ски си-
ро ма шном и на уч но скром ном срп ском дру штву“ и са мом осни ва њу фа кул те та, 
за тим ме ђу рат ној исто ри ји и од но су вла сти и фа кул те та. Рас пра вља но је о раз ло-
зи ма за и про тив ства ра ња Те о ло шког фа кул те та ко ји су на во ђе ни у рас пра ва ма 
во ђе ним по чет ком 20. ве ка у Скуп шти ни, цр кве ној, пар тиј ској и днев ној штам пи. 
Вла дан Пе ри шић је под се тио да су у њи ма за сту па на опреч на ста но ви шта – од 
оних да је као и ве ћи ни на пред них на ро да Евро пе, и Ср би ма та кав фа кул тет по-
тре бан, до оних по ко ји ма је Бо го слов ски фа кул тет „за о ста ли ре ликт про шло сти“. 
Ви ди мо да су се у овим де ба та ма оку ша ва ли и Иван Ђа ја, Ла зар Мар ко вић, Вла-
ди мир Ћо ро вић и дру ге на уч не и ин те лек ту ал не ве ли чи не та да шњег срп ског дру-
штва. О рас пра ва ма ко је је уво ђе ње Бо го слов ског фа кул те та на Бе о град ски уни-
вер зи тет иза зва ло сре ди ном 1919. го ди не на стра ни ца ма ли ста „Де мо кра ти ја“ и у 
При вре ме ном на род ном пред став ни штву Кра ље ви не СХС пи сао је Алек сан дар 
Ра ко вић, док је Љу бо драг По по вић опи сао пут ко ји је иде ја о осни ва њу Бо го слов-
ског фа кул те та пре шла од тре нут ка ка да је срп ска ели та 19. ве ка пр ви пут по че ла 
да раз ми шља о њој, пре ко пр вог по ми ња ња те о ло шких на у ка као са став ног де ла 
Уни вер зи те та, пр вог до ку мен та у ко ме је Бо го слов ски фа кул тет био уве ден у ви-
со ко школ ску на ста ву (1863), об но ве ових иде ја осам де се тих го ди на 19. ве ка, све 
до и фор мал ног уво ђе ња Бо го слов ског фа кул те та у са став Уни вер зи те та по За ко-
ну из 1905. го ди не. Ра ко вић је из нео и раз ло ге за про лон ги ра ње осни ва ња ви со ке 
те о ло шке шко ле у Бе о гра ду (по ли тич ке бор бе, ра то ви, од нос др жав ног и цр кве ног 
вр ха, про ме на ди на сти ја итд.). Шта мо же мо ре ћи о дво де це ниј ском ис ку ству фа-
кул те та са ме ђу рат ним пе ри о дом ка да је за све га две де це ни је ра да фа кул тет про-
ме нио чак шест ло ка ци ја (Ми лић Ф. Пе тро вић)? Из ра до ва Пре дра га Пу зо ви ћа 
мо же мо из ву ћи јед ну исто риј ску вер ти ка лу жи во та фа кул те та то ком це ле пр ве по-
ло ви не 20. ве ка. Ви ди мо да је у два де се те го ди не фа кул тет за ко ра чио са око сто-
ти нак сту де на та, а крај три де се тих до че као са око 350, да је ме ђу сту ден ти ма нај-
ви ше би ло Ср ба, да је сре ди ном два де се тих би ло 15 стал них на став ни ка, да је ја-
ну а ра 1926. по кре нут на уч но-бо го слов ски ча со пис Бо го сло вље за хва љу ју ћи при-
ло гу па три јар ха Ди ми три ја, да се на екс кур зи је ишло у ма на сти ре Гор њак, Ма на-
си ју, Ра ва ни цу, Љу бо сти њу, Жи чу, да су фа кул тет и сту ден те по ма га ли на гра да ма 
и сти пен ди ја ма Краљ, ра зни фон до ви, Све ти ар хи је реј ски си нод итд. У ка квим је 
усло ви ма фа кул тет ра дио то ком пр вих го ди на по сле Дру гог свет ског ра та? Из ре-
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до ва ко је по но во пот пи су је про фе сор Пре драг Пу зо вић ви ди мо да се ра ди ло у 
усло ви ма не до стат ка на став ни ка и уџ бе ни ка, не до вољ ног про сто ра и ма те ри јал-
них про бле ма, да је фа кул тет у зим ском се ме стру 1947. упи са ло 147 сту де на та, 
али је се ме стар ове ри ло њих 110 (да кле, по сле оба свет ска ра та Фа кул тет је за по-
чи њао рад са око сто ти нак сту де на та), да је по сто ја ла На род на сту дент ска омла ди-
на, да је про ла зност на ис пи ти ма би ла за до во ља ва ју ћа, да је фа кул тет одр жа вао 
ве зе са фа кул те ти ма у Со фи ји и Бер ну, да је 1948. имао три ка те дре са 24 пред ме-
та, а на кра ју школ ске 1950/51. че ти ри ре дов на и јед ног ван ред ног про фе со ра, пет 
до це на та, шест аси сте на та и дво ји цу хо но рар них на став ни ка. У овој вер ти ка ли 
ко ју чи ни 20. век јед но од нај ве ћих бо гат ста ва Фа кул те та је би бли о теч ки фонд ко-
ји је на стао и уве ћа ван је сред стви ма из др жав ног бу џе та, ку по ви ном књи га, ле га-
ти ма (нај ве ћи по сле рат ни до при нос уве ћа њу књи жног фон да), по кло ни ма (са мо 
је пр ви де кан про то је реј др Сте ван Ди ми три је вић до нео 1923. го ди не из Мо скве 
око де сет хи ља да књи га), прет пла том на ча со пи се и раз ме ном ча со пи са (Са ша 
Пај ко вић, Пре драг Пу зо вић). Го ди не 1924/25 глав на фа кул тет ска би бли о те ка има-
ла је 6.855 књи га, а до кра ја три де се тих оп шта фа кул тет ска би бли о те ка са 12 се-
ми нар ских би бли о те ка има ла је 14.023 књи ге и око 33.000 све за ка. Би бли о те ка да-
нас бро ји око сто хи ља да књи га, а део оп ште би бли о те ке је пре тво рен у чи та о ни-
цу у ко јој се на ла зи око се дам хи ља да нај че шће ко ри шће них на сло ва. То ком ме ђу-
рат ног пе ри о да фа кул тет је ус по ста вио и ме ђу на род ну са рад њу (рад Ми ли ћа Ф. 
Пе тро ви ћа): срп ски сту ден ти су се шко ло ва ли у ино стран ству што је за по че то још 
1918. шко ло ва њем у Лон до ну оних ко ји су из бе гли из зе мље; про фе со ри су уче-
ство ва ли на струч ним ску по ви ма ван зе мље и пре да ва ли на стра ним уни вер зи те-
ти ма; одр жа ва не су струч не екс кур зи је про фе со ра и сту де на та. Ва жан део исто ри-
је ме ђу рат ног фа кул те та и је дан од ви до ва ко ји ма је фа кул тет ски жи вот нај лак ше 
пре ко ра чи вао окви ре фа кул тет ских про сто ри ја и по ста јао део жи во та це лог дру-
штва био је хор сту де на та Бо го слов ског фа кул те та осно ва но 1931. го ди не (ис тра-
жи ва ње Би ља не Ман дић). Хор је 1934/35 имао 65 чла но ва, ре дов но је пе вао у Са-
бор ној цр кви, на сту пао на осве ће њу ка пе ле жен ске гим на зи је, осве ће њу цр кве 
Све тог Са ве, на па ра сто си ма, сла ва ма, ака де ми ја ма, осве ће њу и отва ра њу Пан че-
вач ког мо ста и у мно гим дру гим при ли ка ма. Хор је на сту пао и ван Бе о гра да (Но-
ви Сад, Вис, За греб, Ср бо бран, Чу руг). Чла но ви хо ра су оби ла зи ли Све ту Го ру, до-
че ки ва ли су сту ден те Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та из Со фи је и уз вра ти-
ли им по се ту 1940. и одр жа ли кон цер те у Со фи ји, Плов ди ву и дру гим ме сти ма Бу-
гар ске. Јед на од пре крет ни ца у исто ри ји фа кул те та сва ка ко је би ла 1952. го ди на и 
одва ја ње фа кул те та од Уни вер зи те та, па је и ова те ма, као и суд би на фа кул те та у 
на ред ним де це ни ја ма, оче ки ва но до би ла на уч ну ана ли зу у до са да шњим збор ни-
ци ма. Дра го мир Бон џић је об ја шње ње за из два ја ње фа кул те та из са ста ва Уни вер-
зи те та на шао у док три ни вла да ју ће КПЈ ко ја је у ре ли ги ји ви де ла при ват ну ствар 
сва ког по је дин ца и од у зи ма ла јој пра во да ути че на фор ми ра ње по ли тич ких, дру-
штве них и еко ном ских од но са. Исто вре ме но, опи сао је на сто ја ња фа кул те та и 
Све тог ар хи је реј ског си но да да се од у пру по ли ти ци вла сти и са чу ва ју фа кул тет 
као на уч ну уста но ву. Бон џи ћев рад са др жи и по дат ке о ма те ри јал ној ште ти ко ју је 
фа кул тет пре тр пео у ра ту, под вр га ва њу ње го вих на став ни ка про ве ри Су да ча сти 
ко ји је ис пи ти вао њи хо во др жа ње у ра ту, ка дров ским и ма те ри јал ним те шко ћа ма 
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са ко ји ма је фа кул тет жи вео по сле ра та, усло ви ма ра да сту де на та, као и о над зо ру 
по сле рат них вла сти над про фе со ри ма. Истом пе ри о ду по сто ја ња фа кул те та по-
све ћен је и рад проф. др Пре дра га Пу зо ви ћа у ко ме аутор до но си хро но ло ги ју до-
га ђа ја ко ји су во ди ли ка од лу ци о уки да њу Бо го слов ског фа кул те та као др жав не 
уста но ве, при ка зу је на по ре фа кул тет ског ру ко вод ства да спре чи та кву од лу ку и 
опи су је ток ли кви да ци о ног по ступ ка и про це са пре у зи ма ња фа кул те та од стра не 
Срп ске пра во слав не цр кве. По себ на те ма из исто ри је Бо го слов ског фа кул те та су 
ме ђу фа кул тет ски еку мен ски сим по си ју ми о ко ји ма пи ше Пре драг Пу зо вић. Од 
1974. до 1990. у Ју го сла ви ји је одр жа но де вет сим по си ју ма чи ји су ор га ни за то ри 
би ли на из ме нич но Ри мо ка то лич ки бо го слов ски фа кул тет из Љу бља не/Ма ри бо ра, 
Ри мо ка то лич ки бо го слов ски фа кул тет из За гре ба и Пра во слав ни бо го слов ски фа-
кул тет Срп ске пра во слав не цр кве из Бе о гра да. Ис тра жи вач ку па жњу ауто ра при-
вла чи ле су при пре ме и ток сим по си ју ма, те ме, уче сни ци и њи хо ва пре да ва ња, за-
кључ ци итд. По след њим го ди на ма исто ри је фа кул те та у 20. ве ку по све ћен је и рад 
про фе со ра др Дра го ми ра Сан да ко ји је па жњу усме рио на про све ту Срп ске цр кве 
на про сто ри ма Ср би је и Ре пу бли ке Срп ске. Опи су ју ћи број не про ме не у овој 
обла сти цр кве ног жи во та (ства ра ње но вих ин сти ту ци ја, про ме не у цр кве ном 
школ ству, но ви план и про грам Бо го слов ског фа кул те та ко ји је вра ћен у са став 
Уни вер зи те та, отва ра ње но вих бо го сло ви ја, уво ђе ње вер ске на ста ве у основ не и 
сред ње шко ле, отва ра ње Ака де ми је за цр кве ну умет ност и кон зер ва ци ју у Бе о гра-
ду итд.), про фе сор Сан до је нај ви ше про сто ра по све тио Ка те хит ско-бо го слов ском 
ин сти ту ту Бо го слов ског фа кул те та.

У окви ру при че о исто ри ја ту фа кул те та из два ја се јед на по себ на те ма ко ја је 
об ра ђе на у ве ли ком бро ју ра до ва. Реч је о про фе со ри ма фа кул те та. Ис тра жи ва чи 
ко ји су се по све ти ли овој те ми да ли су не мер љив до при нос исто риј ској на у ци, јер 
су пред на ма не са мо основ ни по да ци из жи во та про фе со ра фа кул те та, већ ви ди мо 
ток њи хо вог шко ло ва ња, ко ји су жи вот ни или дру штве ни усло ви ути ца ли на њи хо-
ве на уч не по гле де, ко јим су се на уч ним ди сци пли на ма ба ви ли, мо же мо да са зна мо 
о њи хо вим нај ва жни јим на уч ним ра до ви ма, да са гле да мо њи хов до при нос на у ци 
итд. Ра до ви о на став ни ци ма Бо го слов ског фа кул те та ни су са мо до при нос исто ри-
ји срп ске те о ло ги је или Бо го слов ског фа кул те та, већ и срп ске на у ке уоп ште. Вла-
дан Та та ло вић је про фе со ри ма фа кул те та по све тио три ра да. Ис тра жи вао је жи вот 
и на уч ни рад Еми ли ја на Чар ни ћа, Ди ми три ја Сте фа но ви ћа и Ила ри о на Зе рем ског, 
про фе со ра Но вог За ве та. Вла ди мир Ву ка ши но вић и Не над С. Ми ло ше вић пи шу о 
про фе со ру Ла за ру Мир ко ви ћу, Пре драг Пу зо вић о Ду ша ну Ка ши ћу и про ти Сте ва-
ну М. Ди ми три је ви ћу, Ср бо љуб Уби па ри по вић о про фе со ру про то ђа ко ну При би-
сла ву Си ми ћу ко ји је пре да вао ли тур ги ку са хри шћан ском ар хе о ло ги јом и цр кве-
ном умет но шћу, Зо ран Ран ко вић о пре да ва чи ма цр кве но сло вен ског је зи ка на Бо го-
слов ском фа кул те ту до Дру гог свет ског ра та, Ксе ни ја Кон ча ре вић о про фе со ри ма 
ру ског је зи ка Ра до ва ну Ко шу ти ћу и Ди ми три ју Ђу ро ви ћу, Бог дан Лу бар дић о про-
фе со ру на ка те дри за мо рал но бо го сло вље Ата на си ју М. По по ви ћу, Ро до љуб Ку бат 
о про фе со ру на ка те дри за Све то Пи смо Ста рог Са ве та Ду ша ну Глум цу, Дра го мир 
Бон џић о про фе со ру пе да го ги ке и ме то ди ке ре ли гиј ске на ста ве Рад ми лу Ву чи ћу, 
Или ја То мић о Ми ло шу Ер де ља ну ко ји је пре да вао Све то Пи смо Но вог за ве та са са 
би блиј ском исто ри јом и ар хе о ло ги јом, ста ро је вреј ски је зик и цр кве но по ја ње. Реч 
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је о пе да го зи ма и на уч ни ци ма ко ји су оста ви ли ве ли ког тра га у исто ри ји Бо го слов-
ског фа кул те та (Мир ко вић је био де кан у се дам ман да та, а про де кан у пет ман да та; 
Чар ни ће ва уни вер зи тет ска ка ри је ра тра ја ла је три де це ни је – 1947. је по ста вљен за 
аси стен та, 1954. по стао до цент, 1959. ван ред ни про фе сор, а 1973. ре дов ни про фе-
сор, пен зи о ни сан је 1977. го ди не, али је ра дио све до 1980. го ди не, а 1965. је иза-
бран за де ка на Фа кул те та; де кан је био и Ду шан Глу мац – иза бран 1948, ко ји је на 
Бо го слов ском фа кул те ту ра дио око три де це ни је и пре шао пут од аси стен та до ре-
дов ног про фе со ра и сво ју при ват ну би бли о те ку за ве штао Бо го слов ском фа кул те-
ту; три де це ни је је на Бо го слов ском фа кул те ту пре да вао и Ду шан Ка шић; Ђор ђић 
је ско ро че ти ри де це ни је био уни вер зи тет ски на став ник). Ови на став ни ци су да-
ли не мер љив до при нос на у ци (Сте фа но вић је свој на уч ни рад по све тио би блиј ској 
на у ци и остао по знат по пре во ди ма но во за вет ских тек сто ва, па и це лог Но вог За-
ве та чи ји се пре вод по ја вио 1934; Чар нић је био „не у мор ни труд бе ник на не са гле-
ди вом по љу би бли сти ке“; Ђор ђић је оста вио ве ли ког тра га у раз во ју на у ке у Ср би-
ји уоп ште, јер је био ини ци ја тор осни ва ња Се ми на ра за сла ви сти ку у Но вом Са ду 
1956; Ла зар Мир ко вић је био по зна ти ли тур ги чар, а из у ча вао је и исто ри ју умет но-
сти, хри шћан ску ар хе о ло ги ју и цр кве ну књи жев ност, Ко шу тић је био по зна ти ру-
си ста и у свет ским раз ме ра ма; Глу мац је по зна вао је да на ест је зи ка; Ка шић је об-
ја вио 214 ра до ва ме ђу ко ји ма и 19 књи га). Сту ден ти фа кул те та су има ли сре ћу да 
слу ша ју пре да ва ња љу ди ко ји су сти ца ли зна ња, ти ту ле док то ра на у ка или се спе-
ци ја ли зо ва ли еми нент ним ви со ко школ ским уста но ва ма ши ром Евро пе (Чар нић се 
уса вр ша вао у Бер ну и Ати ни где је и док то ри рао; Ила ри он Зе рем ски је сту ди рао 
прав не на у ке у Пе шти, а 1890. за вр шио Мо сков ску ду хов ну ака де ми ју; Ђор ђић је 
ди пло ми рао и док то ри рао у Пољ ској; про фе сор Си мић је на уч но зна ње до пу ња вао 
и уса вр ша вао шко ло ва њем у Бер ну и Мин хе ну; Ко шу тић је био ђак Беч ког уни вер-
зи те та, а зна ња је сти цао и у Пра гу, Кра ко ву, Ла во ву, Вар ша ви, Пе тро гра ду, по стао 
по ча сни док тор Уни вер зи те та у Кра ко ву, до пи сни члан Ака де ми је на у ка СССР-а 
и члан Сло вен ског ин сти ту та у Пра гу; Ву чић је зна ња сти цао у Пра гу, Лај пци гу и 
Хам бур гу; Ата на си је По по вић је док то ри рао у Ру му ни ји и ви ше пу та бо ра вио у За-
пад ној Евро пи на сту диј ским пу то ва њи ма; Ду шан Глу мац је док то ри рао у Лај пци-
гу; Ђу ро вић је сло вен ску фи ло ло ги ју сту ди рао у Мо скви, Пра гу, Лај пци гу и Пе тро-
гра ду). За исто ри ча ра су ко ри сне и ана ли зе ути ца ја сре ди не, по ро ди це, шко ло ва-
ња, дру гих лич но сти итд. на фор ми ра ње уче ња или по гле да ових про фе со ра. Та ко 
је, про фе сор Не над С. Ми ло ше вић, до во де ћи у ве зу усло ве у ко ји ма се шко ло вао 
и у ко ји ма је Ла зар Мир ко вић жи вео, за кљу чио да је шко ло ва ње у обла сти Кар ло-
вач ке ми тро по ли је пре Пр вог свет ског ра та учи ни ло да се у Мир ко ви ћу фор ми ра 
„онај лик бо го сло ва и ли тур ги ча ра ко ји ће као не при ко сно ве ни учи тељ ге не ра ци-
ја и ге не ра ци ја бо го сло ва у на шој по ме сној Цр кви оста ви ти не из бри сив пе чат, ка-
ко на на став ни про грам пред ме та ли тур ги ке у на шим бо го слов ским шко ла ма, та ко 
и у по и ма њу и до жи вља ју бо го слу же ња код на ших све ште но слу жи те ља до на ших 
да на“. Исто вре ме но, ис тра жи ва ња су ра ду ових про фе со ра да ла и ши ри дру штве-
ни кон текст, па су не рет ко њи хо ве суд би не утка не у пре ви ра ња у дру штву и др жа-
ви ко ји ма је 20. век у срп ској исто ри ји оби ло вао: про та Сте ван Ди ми три је вић је ве-
ли ки део жи во та по све тио по ма га њу Ср би ма у Ста рој Ср би ји и то ком Пр вог свет-
ског ра та био је три го ди не ин тер ни ран у Бу гар ској, Ата на си је По по вић је укло њен 
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од лу ком ми ни стра Јо ни ћа због од би ја ња са рад ње са Не ди ће вом вла дом, а Рад ми ло 
Ву чић је на Бо го слов ски фа кул тет до шао 1952. по што је у др жав ном школ ском си-
сте му имао про бле ма због ис по ља ва ња вер ских осе ћа ња. Кроз жи вот не при че про-
фе со ра фа кул те та пре ла ма ли су се и од но си уну тар фа кул те та, ме ђу про фе со ри ма, 
из ме ђу фа кул тет ских те ла и цр кве них вла сти итд. (при мер су ко ба про фе со ра Глум-
ца и Ву чи ћа ко ји је био је дан од на став ни ка без бо го слов ског обра зо ва ња, по ја ва 
су прот ста вље них гру па про фе со ра итд.).

Сле де ћа це ли на ко ја пред ста вља део исто ри ја та фа кул те та, али та ко ђе и 
област за се бе, јер су јој ис тра жи ва чи по све ти ли до ста па жње, је сте исто ри јат на-
ста ве на фа кул те ту. У до са да шњих се дам збор ни ка про на шли смо ви ше ра до ва 
у ко ји ма су ана ли зи ра ни на став ни пла но ви и пред ме ти. Са јед не стра не, ви дљи-
ва је оп шта при ча, тј. на став ни пла но ви, ко ји ма је рад по све тио до цент др Дра го-
мир Сан до пи шу ћи о на став ним пла но ви ма на фа кул те ту од по чет ка ра да фа кул-
те та 1920. го ди не. Овим пла но ви ма од ре ђи ва но је ко ји ће се пред ме ти учи ти, ко-
јим ре до сле дом по се ме стри ма, ко ли ко ће ча со ва не дељ но би ти по све ће но ве жба-
ма и пре да ва њи ма и ко ја ће се ли те ра ту ра и ко ји уџ бе ни ци ко ри сти ти. Аутор је дао 
хро но ло ги ју свих на став них пла но ва, од пр вог до не тог 11. но вем бра 1921. го ди не 
до по след њег од 11. ок то бра 2006. го ди не. Дру го, ис тра жи ва ња су би ла усме ре на 
и ка исто ри ја ту по је ди них пред ме та. Проф. др Бо го љуб Ши ја ко вић нас упо зна је са 
пре да ва чи ма фи ло со фи је ко ја је као на став ни пред мет би ла за сту пље на на Бо го-
слов ском фа кул те ту од 1920. го ди не, по чев од Ми ли во ја Јо ва но ви ћа, лај пци шког 
док то ра фи ло со фи је. Ис тра жи ва ње овог пи та ња на ве ло је про фе со ра Ши ја ко ви-
ћа на за кљу чак да су се мно ги про фе со ри те о ло шких ди сци пли на ба ви ли и фи ло-
соф ским те ма ма или су има ли скло ност ка фи ло соф ској про бле ма ти ци. Још ве ћу 
па жњу ауто ра при ву кла је на ста ва је зи ка – цр кве но сло вен ског и ру ског. Ука зу ју ћи 
на ва жност цр кве но сло вен ског је зи ка, не са мо као бо го слу жбе ног је зи ка, већ има-
ју ћи у ви ду и ње гов кул тур но-про свет ни зна чај, На та ша Ву ло вић, Ру жи ца Ба јић и 
Зо ран Ран ко вић об ра ди ли су на ста ву овог је зи ка на про сто ру на се ље ном Ср би ма 
од 18. ве ка до да нас. Ста вља ју ћи по чет ке на ста ве цр кве но сло вен ског је зи ка у пр-
ве де це ни је 18. ве ка (пр ва ру ско-сло вен ска основ на шко ла отво ре на је у Срем ским 
Кар лов ци ма 1726), На та ша Ву ло вић и Ру жи ца Ба јић су из не ле ре зул та те ис тра жи-
ва ња на ста ве цр кве но сло вен ског је зи ка у основ ним шко ла ма, сред њим шко ла ма, 
бо го сло ви ја ма и ви со ко школ ским уста но ва ма. Да ра Да мља но вић и Ксе ни ја Кон-
ча ре вић пот пи су ју рад о на ста ви ру ског је зи ка у ду хов ним шко ла ма СПЦ-а. Опи-
са ли су ста тус ру ског је зи ка у на став ним пла но ви ма и про гра ми ма срп ских ду хов-
них шко ла, ана ли зи ра ли уџ бе ни ке и при руч ни ке и да ли пре глед на став ни ка ко ји су 
пре да ва ли овај пред мет. Дра ган Ка ран пи ше о па стир ском бо го сло вљу и то не са-
мо као пред ме ту на Бо го слов ском фа кул те ту, већ пра ти из у ча ва ње овог пред ме та и 
на бо го сло ви ја ма.

Из дво ји ће мо још јед ну гру пу ра до ва у ко ји ма се та ко ђе мо гу про на ћи исто-
риј ски са др жа ји, ма да се ра ди о ра до ви ма ко ји ни су при мар но исто ри о граф ски. 
Реч је о ис тра жи ва њим зна ме ни тих лич но сти из исто ри је Срп ске цр кве. Ма да су 
оне осве тља ва не углав ном из те о ло шког угла, ауто ри су по пра ви лу у сво јим ра-
до ви ма да ва ли и бар по не ки исто риј ски по да так ко ји до дат но упот пу њу је сли ку 
о њи ма. Нај ве ћи број ис тра жи ва ња био је по све ћен Вла ди ки Ни ко ла ју и Ју сти ну 
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По по ви ћу. Жи вот и рад вла ди ке Ни ко ла ја раз ма тран је у ра до ви ма Ур са фон Арк-
са, епи ско па Ири не ја До бро ви ћа, Ра до ва на Би го ви ћа и Жан Клод Лар ше та. Из њи-
хо вих ра до ва са зна је мо о жи вот ном пу ту вла ди ке Ни ко ла ја, зна чај ним до га ђа ји-
ма ње го вог вре ме на ко ји су ути ца ли на ње га, књи жев ном опу су, ве за ма са ста ро-
ка то лич ком цр квом, сту ди ја ма у Бер ну, пре пи сци са Еду ар дом Хер цо гом, о ње го-
вим аме рич ким ми си ја ма (1919, 1921 и 1927. го ди не), схва та њу за ко на ис ка за ном 
у де лу Но мо ло ги ја итд. И Ју стин По по вић је из у ча ван из ви ше угло ва. Мр Бог дан 
Лу бар дић го во ри о ути ца ју ру ске ре ли гиј ске фи ло со фи је на ње го во ду хов но и те-
о ло шко-фи ло соф ско де ло. Лу бар ди ће ва раз ма тра ња во де ка оце ни да је ути цај ру-
ске ду хов но сти био зна ча јан за фор ми ра ње „ми сле ног иден ти те та“ оца Ју сти на и 
да је ње го ва ми сао би ла од ре ђе на ру ском ду хов ном кул ту ром. По себ но је ко ри-
стан спи сак ру ских фи ло со фа по ме ну тих, ци ти ра них и из у ча ва них у де ли ма ар хи-
ман дри та Ју сти на По по ви ћа ко ји нам је оста вио аутор овог ра да. О Ју сти ну По по-
ви ћу пи шу и Не над С. Ми ло ше вић (о до при но су уна пре ђе њу ли тур гиј ске све сти 
код Ср ба) и Алек сан дар Ђа ко вац (дог ма ти ка Ју сти на По по ви ћа и са вре ме но срп-
ско пра во слав но бо го сло вље), Вла дан Пе ри шић, Вла дан Та та ло вић и Вла ди мир 
Ву ка ши но вић. Те о ло шкој ми сли епи ско па др Ата на си ја Јеф ти ћа Бог дан Лу бар дић 
је по све тио два ра да ко ји су за јед но оби ма јед не мо но гра фи је. И Вла ди слав Пу-
зо вић је ис тра жи вао жи вот и на уч ни рад срп ских те о ло га и пе да го га, па је чи та о-
ци ма из нео би о гра фи је и би бли о гра фи је про то је ре ја Гри го ри ја Н. Кон стан ти но-
ви ћа и др Са ве Ђу ка но ви ћа. Не над С. Ми ло ше вић осве тлио је ма ње по зна ту стра-
ну ра да епи ско па Са ве Ву ко ви ћа, ону у ко јој се епи скоп ис ка зао као ли тур ги чар. 
Од око 180 ра до ва ко је је об ја вио од 1961. до 2001. са мо њих 11 се мо же убро ја-
ти у област ли тур ги ке. И Не дељ ко Гр гу ре вић је про у ча ван као ли тур ги чар. Ср бо-
љуб Уби па ри по вић је уз ње го ву би о гра фи ју при ло жио и би бли о гра фи ју и из у ча-
вао ње гов ли тур гич ко-бо го слов ски до при нос ана ли зом два нај ва жни ја де ла: Увод 
у пра во слав ну ли тур ги ку и Ев ха ри сти ја као жр тва  Ли тур гиј ско бо го сло вље. Доц 
др Ро до љуб Ку бат је по све тио рад епи ско пу Ти хо ну (Ти хо ми ру Ра до ва но ви ћу). 
Исто риј ски са др жа ји у овом ра ду го во ре о шко ло ва њу, по ро дич ном жи во ту, др-
жав ној слу жби (био је учи тељ и до цент) итд. За вр шио је Бо го слов ски фа кул тет у 
Ати ни 1921. и на истом фа кул те ту док то ри рао 1922. На Бо го слов ском фа кул те ту 
у Бе о гра ду пре да вао је на ка те дри Све тог пи сма Ста рог за ве та. Ср бо љуб Уби па-
ри по вић пи ше о Ки при ја ну Кер ну и ње го вом до при но су срп ској те о ло ги ји. Он је 
1918. еми гри рао из Ру си је у Кра ље ви ну СХС, у Бе о гра ду је 1923. за вр шио пра ва, 
а Бо го слов ски фа кул тет 1925. По том је по стао мо нах, био на ду жно сти упра ви те-
ља Ру ске пра во слав не ми си је у Је ру са ли му и био про фе сор на Све то сер ги јев ском 
Бо го слов ском Ин сти ту ту у Па ри зу. Са дру ге стра не, Је врем Илић је сту ди је за вр-
шио у ино стран ству (за вр шио је цр кве но-исто риј ски од сек Ки јев ске ду хов не ака-
де ми је), а по том зна ња пре но сио срп ским ђа ци ма пре да ју ћи цр кве ну исто ри ју и 
ру ски је зик на Учи тељ ској шко ли у Бе о гра ду. Сма тра мо да ће исто ри ча ри ма по-
себ но би ти ко ри стан рад Бог да на Лу бар ди ћа о срп ској ре ли гиј ској фи ло со фи ји у 
20. ве ку у ко ме је аутор дао би о гра фи је и нај зна чај ни ја де ла 41 лич но сти ко је су 
се ба ви ле овом те мом. Та ко је на јед ном ме сту са ку пио, сло бод но мо же мо ре ћи, 
41 ен ци кло пе диј ску од ред ни цу, у ко ји ма ће ис тра жи ва чи убу ду ће мо ћи да про на-
ђу нај ва жни је по дат ке из жи во та и на уч ног ра да ових лич но сти. Од ис тра жи ва ња 
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зна ме ни тих лич но сти срп ске те о ло ги је и цр кве из два ја мо и ра до ве Ди ми три ја М. 
Ка ле зи ћа и Бог да на Лу бар ди ћа о Вла да ну Мак си мо ви ћу, у ко ји ма исто ри чар мо-
же про на ћи мно ге ко ри сне по дат ке из жи во та и на уч ног ра да до цен та и про фе со-
ра Кар ло вач ке бо го сло ви је и де ка на Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та у За-
гре бу, као и рад Бо го љу ба Ши ја ко ви ћа о на став ни ку Бо го слов ско-учи тељ ске шко-
ле на Це ти њу Ла зи По по ви ћу.

У сле де ћем кор пу су ра до ва про на ла зи мо као исто риј ске са др жа је по дат ке о 
Срп ској пра во слав ној цр кви, ре ли ги о зно сти на ро да и од но су пре ма дру гим ве ра-
ма и на ро ди ма. Реч је о ра до ви ма др Ми ро сла ва Пе ри ши ћа, др Мом чи ла Иси ћа, 
др Дра го ми ра Бон џи ћа и др Ми ла на Ко ља ни на. Оп шти за кљу чак је да ре ли гиј ска 
осе ћа ња у Ср би ји и ма те ри јал но ста ње цр кве по пра ви лу ни су би ла на ни воу дру-
штве ног зна ча ја ко ји је има ла Срп ска цр ква. Чи та ју ћи ове ра до ве сти че мо сли ку 
цр кве чи је је све штен ство ве о ма стра да ло у Пр вом свет ском ра ту, сли ку па ро хи-
ја без до вољ но цр ка ва и све ште ни ка, ви ди мо да је 1924. у Ср би ји би ло 859 цр ка-
ва и 998 па ро хи ја, да кле део па ро хи ја ни је имао цр кву итд. Ре ли ги о зност ко ја ни 
пре Дру гог свет ског ра та ни је би ла ви со ка, пре тр пе ла је по сле ра та до дат ни уда-
рац ан ти ре ли гиј ском кам па њом КПЈ ко ја је би ла део по ли ти ке у вре ме ну пре у зи-
ма ња вла сти и из град ње но вог си сте ма. Та кам па ња је вр ше на пре ко пар тиј ских 
ор га на, др жав ног апа ра та, школ ског си сте ма и ма сов них ор га ни за ци ја. Из вр ше но 
је по ти ски ва ње и уки да ње вер ске на ста ве, ре ви зи ја уџ бе ни ка и из ба ци ва ње тра-
го ва ре ли ги је из њих. Ме ђу тим, по ка за ло се да, ма да ни је би ла ви со ко из ра же на у 
на ро ду, ре ли ги о зност је сте би ла ви тал на, па су упр кос све му, у шко ла ма и на фа-
кул те ти ма оста ле ре ли ги о зне по ја ве ко је су се огле да ле у по ха ђа њу вер ске на ста-
ве у цр ква ма, од ла же њу у цр кву, сла вље њу и од ла ску на сла ве, но ше њу кр сти ћа и 
дру гих вер ских обе леж ја итд. Од нос Срп ске пра во слав не цр кве пре ма Је вре ји ма 
био је пред мет ис тра жи ва ња Ми ла на Ко ља ни на. По себ на па жња је по све ће на од-
но су све ште ни ка и ве ли ко до стој ни ка пре ма по ли тич ком ан ти се ми ти зму, про го ни-
ма Је вре ја и то та ли тар ним иде о ло ги ја ма, али и ре ак ци ја ма је вреј ске за јед ни це на 
ста во ве Срп ске цр кве.

У по себ ну це ли ну би смо из дво ји ли ра до ве по све ће не дру гим вер ским ин-
сти ту ци ја ма осим Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду: Ис точ но-пра во слав ном бо-
го слов ском фа кул те ту у За гре бу, Кар ло вач кој ми тро по ли ји и Бо го сло ви ји Све тог 
Са ве у Срем ским Кар лов ци ма. Рад ми ла Ра дић и Алек сан дар Ра ко вић, ко ји су об-
ја ви ли ре зул та те сво јих ис тра жи ва ња о овим ин сти ту ци ја ма, да ли су та ко не са мо 
до при нос исто ри ји ових ин сти ту ци ја, већ и спо зна ва њу дру штве них и по ли тич-
ких при ли ка у ју го сло вен ској др жа ви то ком ме ђу рат них го ди на. Алек сан дар Ра ко-
вић пи ше о Ис точ но-пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у За гре бу и по ку ша ји-
ма Кар ло вач ке бо го сло ви је за сти ца ње ви со ко школ ског ста ту са. Осим што је об ја-
снио окол но сти под ко ји ма је Ис точ но-пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет осно ван 
кра љев ским ука зом 27. ав гу ста 1920. и то у кон тек сту раз ли чи тих по гле да др жав-
ног вр ха и пар тиј ских ели та, пре све га Де мо крат ске стран ке, и Кар ло вач ке ми тро-
по ли је на осни ва ње фа кул те та, па жњу је по све тио и про бле ми ма ко је је фа кул тет 
имао у свом ра ду, по пут не ре ше ног пи та ња сме шта ја и фи нан си ра ња, ути ца ју уну-
тар пар тиј ских су ко ба у ДС-у на рад фа кул те та, пи сао је о про фе со ри ма и сту ден ти-
ма, а нај ви ше про сто ра по све тио је де ка ну Вла да ну Мак си мо ви ћу чи ји из ве шта ји 
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и чи не око сни цу ра да. Фа кул тет је уки нут 1924. го ди не. На при ме ру ра да Бо го сло-
ви је Све тог Са ве у Срем ским Кар лов ци ма Рад ми ла Ра дић је на сто ја ла да про на ђе 
узро ке сла бог ра да бо го сло ви ја из ме ђу два свет ска ра та. Ова Бо го сло ви ја је осно-
ва на у Бе о гра ду 1936, име Све тог Са ве по не ла је 1900, а у Кар лов це је пре ме ште-
на 1920. Го ди не 1922. има ла је 133, а пет го ди на ка сни је 194 уче ни ка. Рад ми ла Ра-
дић је ука за ла на раз ли чит при ступ Си но да СПЦ-а и Ми ни стар ства ве ра Кра ље ви-
не Ју го сла ви је ра ду бо го сло ви ја и у број ним чи ње ни ца ма на шла узро ке сла бог ра-
да бо го сло ви је: сме штај ни усло ви би ли су не а де кват ни бро ју уче ни ка, еко но ми ја 
је во ђе на не мар но и не ра ци о нал но, хи ги јен ске и здрав стве не при ли ке би ле су ло-
ше („сву да је би ло пу но ђу бре та, сан ду ка и дру гих не по треб них ства ри“), ис хра на 
уче ни ка би ла је сла ба, ме ђу људ ски од но си на став ни ка и уче ни ка би ли су на ру ше-
ни (су коб рек то ра Па рен те и Ју сти на По по ви ћа, по де ље ност уче ни ка у два та бо ра), 
пре о би ман на став ни план итд.

По след ња це ли на ко ју би смо на ве ли је по ло жај око 30.000 ру ских еми гра на-
та у Ју го сла ви ји и суд би на Ру ске за гра нич не пра во слав не цр кве у ра ту у Ср би ји. 
То је те ма ко јој су по све ће ни ра до ви Алек се ја Ти мо фе је ва, Ксе ни је Кон ча ре вић и 
Ми ро сла ва Јо ва но ви ћа. Из у ча ва ње ове те ме је тим зна чај ни је што се ра ди о спе-
ци фич ном слу ча ју у ко ме се на те ри то ри ји под ју рис дик ци јом СПЦ-а на шла дру-
га пра во слав на ор га ни за ци ја. Ме ђу тим, са зна ња до ко јих су ауто ри до шли го во ре о 
до бром по ло жа ју еми гра на та и Ру ске цр кве у срп ском ме ђу рат ном дру штву про ис-
те клом из ло јал но сти еми гра на та пре ма др жа ви и све стра не по др шке срп ске ели-
те еми грант ској гру пи. Ти мо фе јев је ис та као сву сло же ност по ло жа ја еми гра ци је и 
цр кве у да ни ма ра та, пре све га у све тлу не мач ког на па да на Ју го сла ви ју ка да су ис-
ка за ли ло јал ност сво јој „дру гој“ до мо ви ни и не мач ког на па да на СССР ко ји је код 
мно гих од њих про бу дио на де у по вра так у Мо скву, јер је део вер ни ка и кли ри ка у 
не мач ком на па ду на СССР ви део „по че так ду го оче ки ва ног осло бо ди лач ког по хо да 
на Мо скву“. За из ра зит при мер ра ди ка ли зма у том по гле ду Ти мо фе јев је узео гру пу 
вер ни ка око Екс а ку сто ди а на Ива но ви ча Ма ха ра блид зе. По сле ко му ни ста на власт 
у Ју го сла ви ји: део еми гра на та је на пу стио зе мљу, а део остао, док су од лу ком Си-
но да СПЦ-а Епар хиј ски са вет и ста ре ши не Ру ске цр кве при мље ни но вем бра 1944. 
под за шти ту Срп ске цр кве. Из два ја мо и ви со ки на уч ни до мет ис тра жи ва ња Ксе ни-
је Кон ча ре вић о ути ца ју ру ских мо на ха и мо на хи ња ме ђу еми гран ти ма на срп ску 
ма на стир ску ду хов ност (не го ва ње цр кве не кул ту ре и умет но сти, ми си о нар ски рад 
у на ро ду, об но ва ма на стир ских хра мо ва, зда ња и еко но ми ја, под сти ца ње раз во ја 
мо на шког ка дра, об на вља ње ин сти ту ци је жен ског мо на штва итд.).

На кра ју, ка да из угла исто ри ча ра по гле да мо бо гат са др жај до са да шњих збор-
ни ка „Срп ска те о ло ги ја у 20. ве ку“ чи ни нам се да је, сра змер но зна ча ју те ме, ма-
ња па жња по све ће на стра да њу Срп ске цр кве и са мог Бо го слов ског фа кул те та, ње-
го вих на став ни ка и сту де на та то ком овог, за срп ски на род ве о ма те шког ве ка. До-
вољ но је под се ти ти на уби ја ња све ште ни ка, уни шта ва ње вер ских обје ка та, ге но-
цид над вер ни ци ма, од во ђе ње па три јар ха у ло гор, рас цеп ка ност цр кве не те ри то-
ри је у ви ше оку па ци о них си сте ма итд. у два свет ска ра та. Ипак, по да ци Мом чи ла 
Иси ћа о му че њу и уби ја њу све штен ства у Пр вом свет ском ра ту, Љу бин ке Шко дрић 
о при ти ску оку па ци о них вла сти на Срп ску цр кву у Дру гом свет ском ра ту и Да ни ла 
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Ша рен ца о стра да њу цр кве Ру жи це и цр кве Све те Пет ке на Ка ле мег да ну то ком два 
свет ска ра та ба ца ју све тло и на ово ис тра жи вач ко по ље.

До са да шњих се дам све за ка збор ни ка „Срп ска те о ло ги ја у 20. ве ку“ Бо го-
слов ског фа кул те та у Бе о гра ду би ће не за о би ла зна ли те ра ту ра бу ду ћим ис тра жи-
ва чи ма исто ри је овог фа кул те та, Срп ске цр кве, нај зна чај ни јих лич но сти и до га-
ђа ја из цр кве не исто ри је... Мно ге те ме до би ле су на тај на чин на уч ну оце ну. У 
мно гим ис тра жи вач ким по љи ма про ши рен је спек тар на уч них са зна ња. Не ке од 
ових те ма су: исто ри јат Бо го слов ског фа кул те та и дру гих ин сти ту ци ја, жи вот и 
де ло ње го вих про фе со ра, жи вот и де ло број них те о ло га, на ста ва и на став ни пред-
ме ти на фа кул те ту, дру штве ни зна чај фа кул те та, од нос цр кве и вла сти, по ли тич-
ки ути ца ји и при ти сци на цр кву, ре ли ги о зност на ро да, од нос Срп ске цр кве и дру-
гих вер ских за јед ни ца... По себ но тре ба по хва ли ти отво ре ност Бо го слов ског фа-
кул те та ка ис тра жи ва чи ма из дру гих ди сци пли на (исто ри ја, лин гви сти ка итд.) и 
дру гих ин сти ту ци ја, ко ји су би ли у при ли ци да сво је ра до ве пред ста ве на до са да-
шњим ску по ви ма „Срп ска те о ло ги ја у 20. ве ку“, а по том их об ја ве у исто и ме ним 
збор ни ци ма ра до ва.


